EDS KULLANIM ŞARTLARI

Aşağıda yer alan koşullar, siteyi ziyaret etmek isteyen kullanıcılar üzerinde yasal olarak bağlayıcı nitelik taşımaktadır. Bu koşulları kabul etmiyorsanız bu İnternet sitesini ve site üzerinden sağlanan servisleri kullanmamanız gerekmektedir. 

KKTC Mahkemeleri resmi web sitesinde sunulan  hizmetlerin devamlılığının sağlanması ve kullanıcı ihtiyaçlarını karşılayabilmesi konusunda herhangi bir garanti verilmemektedir. Bu nedenle KKTC Mahkemeleri ihbarda bulunmaksızın, söz konusu hizmetler ile ilgili her türlü bilgi, materyal ve içerik üzerinde değişiklik yapma, eksiltme azaltma, yenileme veya iptal etme hakkını saklı tutar. 

KKTC Mahkemeleri resmi web sitesi üzerinden sunulan KKTC Mahkemeleri Avukat Portalı Elektronik Dosyalama sistemini kullanarak,  dosyalama ve diğer tüm işlemlerinizi dünyanın her yerinden 7 gün 24 saat erişerek gerçekleştirebilirsiniz. Bu hizmetten faydalanabilmek için Avukat Portalı kullanıcı adı ve şifrenizi talep ederek kullanıma açtırmanız gerekir. 

KKTC Mahkemeleri Avukat Portalı Elektronik Dosyalama sistemi kullanılarak yapılan tüm işlemler, doğru  şifre ile yapıldığı sürece kabul edilir ve gerçekleştirilir. Kullanıcı adı ve şifrenizi korumanız ve gizli tutmanız gerekmektedir. Şifrenizin üçüncü kişiler tarafından kullanılmasıyla doğabilecek zarar ve kayıplardan KKTC Mahkemeleri sorumlu değildir.

KKTC Mahkemeleri Avukat Portalı Elektronik Dosyalama sistemi kullanımında, bizim aldığımız önlemlere ilave olarak avukatlarında kendi taraflarında önlem alması gerekmektedir. Konuyla ilgili detaylı bilgi " KKTC Mahkemeleri Avukat Portalı Elektronik Dosyalama Sistemini kullanırken dikkat etmeniz gereken önemli noktalar " bölümünde yer almaktadır. 

KKTC Mahkemeleri Avukat Portalı Elektronik Dosyalama sisteminde belirli işlemler, önceden tanımlanan saatler içerisinde ve önceden tanımlanan limitler dahilinde gerçekleştirilmektedir. Bazı işlemlerin gerçekleştirilmesi zaman alabilmekte ve emrin verilme zamanı ile gerçekleştirilme zamanı farklı olabilmektedir. 

KKTC Mahkemeleri Avukat Portalı Elektronik Dosyalama sistemini kullanırken doğru işlemi seçmeniz, vereceğiniz bilgileri doğru ve tam bir şekilde girmeniz gerekmektedir. KKTC Mahkemeleri Avukat Portalı Elektronik Dosyalama sistemi aracılığı ile gerçekleştirilen işlemlerle ilgili her türlü soru ve problemleriniz için KKTC Mahkemeleri Bilgi İşlem Bölümü (2274490) arayarak destek alabilirsiniz.
Avukatlar, KKTC Mahkemeleri Avukat Portalı Elektronik Dosyalama sistemini kullanırken imza yerine kendilerine verilmiş olan 32 bit uzunluğundaki anahtarı, yerine kullanacaklardır. Bu anahtar kullanılarak imzalanan ve Avukat Portalı Elektronik Dosyalama sistemi aracılığıyla dosyalanan tüm digital evrak, Mukayyitlikte dosyalanan evrakla ayni hukuki sonucu doğuracaktır.
KKTC Mahkemeleri Avukat Portalı Elektronik Dosyalama sistemi üzerinden sunulan tüm hizmetlerinin kullanımına ilişkin başarılı erişimler ve yetkisiz erişim teşebbüsleri kayıt altına alınmakta olup, gerçekleştirilen işlemler ve aktiviteler için denetim izleri tutulmaktadır.
Site güvenliğini ve kullanım koşullarını, ihlal veya ihlale teşebbüs etmek yasaktır. Bu tarz ihlaller yargıya taşınabilir, hukuki ve cezai işlem taleplerinde bulunulabilir.
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Bu sitenin kullanım koşulları, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti kanunlarına göre yönetilir ve yorumlanır. Site kullanımı ile doğacak tüm uyuşmazlıklarda KKTC Kanun'ları uygulanacaktır ve uyuşmazlıkların çözümünde KKTC Mahkemeleri yetkilidir.
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