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Özet 

Bu doküman EDS ile ilgili Sıkça Sorulan Sorular ve Cevaplarını içerir.
Soru: Haftasonu akşam üzeri dava dosyalamak istiyorum. Pazartesi günü Mahkemenin açılmasını mı beklemeliyim? 
Cevap: Hayır. EDS’yi kullanarak dilediğiniz gün, dilediğiniz vakit dosyalama yapabilirsiniz. Sistem 365 gün 24 saat kullanıma açıktır. 
Soru: Herhangi bir evrağı sisteme yüklerken yanlışlık yaptım. Düzeltebilirmiyim? 

Cevap: Tabiki düzeltebilirsiniz. Evrağın harcını yatırmadığınız sürece yukarıdaki ‘E-Davalarım’ düğmesini kullanarak dilediğiniz evrağı dilediğiniz defa düzeltebilirsiniz. Fakat şunu unutmamak gerekir ki harcını yatırdığınız herhangi bir evrağı tekrardan geri dönüp düzenleyemezsiniz. Çünkü evrak mukayyitlikte işleme konmuş olur. Bu sebepten harcı yatırmadan önce ‘önizle’ düğmelerini kullanarak mutlaka yüklediğiniz evrakların doğru olup olmadığını kontrol ediniz. Aksi halde davayı yanlış açmış olup geri çekmek zorunda kalabilirsiniz.
Soru: Elektronik ortamda dosyalama yaptıktan sonra mukayyitliğe gelip herhangi bir şey yapmalımıyım? 

Cevap: Hayır. Kredi kartınızı kullanarak harcını ödediğiniz davaya sistem otomatik olarak dava numarası ve davanın tayin olduğu ilk günü verir. Fakat eksik harç yatırmanız durumunda (sayfa sayısını eksik girdiğiniz takdirde) mukayyitlik sizi arayarak eksik harç yatırdığınızı ve eksik miktarı pul ile tamamlamanız gerektiğini söyler. Bu durumda mukayyitliğe pul getirmeniz gerekebilir aksi halde dosya tebliğe çıkmaz. 

Soru: Ofisimde mutlaka scanner (tarayıcı) cihazı olmak zorunda mı ?

Cevap: Hayır. Avukat Tutma Varakasında avukat dışında müvekkilin imzası gerektiğinden avukat tutma varakasının ıslak imzalı halini dijital ortama aktarmanız gerekmektedir. Bunu yapmak için birçok yol vardır. Scanner cihazı ile bu belgeyi taramak sadece yollardan biridir. İyi çözünürlüklü herhangi bir fotoğraf makinesiyle, yada cep telefonunuzun kamerasıyla ilgili evrağın resmini çekip, resim (.jpeg) formatında dosyayı sisteme yükleyebilirsiniz. Fakat bu resimleri çekerken evrağın okunabilir olup olmadığını kontrol etmelisiniz.
Soru: Sisteme kendi kimlik bilgilerim ve şifremle giriş yaptım. İllede kendi kredi kartımı mı kullanmalıyım ? 

Cevap: Hayır. Sistem herhangi bir kredi kartını kabul eder. Yani illede sisteme giriş yapmış avukatın kendi kredi kartını kullanması gibi bir şart yoktur. Burada önemli olan kredi kartının çalışır ve yeterli miktarda bakiyesinin olup olmadığıdır.

Soru: Kredi kartı bilgilerimi sekreterime vermek istemiyorum ne yapmalıyım ?
Cevap: Bu sorunu aşmanın birçok yolu vardır. Sekretere kredi kartınızı vermek istemiyorsanız sekreterin tüm evrakları sisteme yüklemesi ve harç yatırma aşamasına gelindiğinde avukatın kredi kartı bilgilerini kendisi girip harcı yatırmasıyla çözülebilir. Harcı yatırmadan önce ‘önizle’ düğmelerini kullanarak avukat, sekreterinin yaptığı tüm işlemleri kontrol edebilir. Yapılan işi kontrol ettikten sonra kredi kartı bilgilerini kendisi girerek davayı dosyalayabilir. 

İkinci yol, avukatın sekreterine limitli bakiyesi olan herhangi bir ek kredi kartı çıkarması ile çözülebilir. Bu ek kartın ekstresi ay sonu avukat tarafından incelenilebilir. Bu konuda gerekli bilgileri çalıştığınız bankadan alabilirsiniz.
Üçüncü yol ise sekreterin kendi kredi kartıyla ilgili harcı ödemesidir. Ay sonunda ödenilen miktar sekreterin maaşına eklenip, sekretere o şekilde ödeme yapılır.
Soru: Talep Takririni scanlayıp sisteme yükleyebilirmiyim ? 

Cevap: Evet. Evraklar iki şekilde sisteme yüklenebilir. Birinci seçenekte ‘Evrağı Düzenle’ ve ‘Alt Metni Düzenle’ düğmelerini kullanarak evrak elle yazılır yada herhangi bir ofis programından (Ör: Microsoft Word) kopyala yapıştır (copy-paste) yöntemiyle editöre yüklenir. İkinci yol ise evrağı bilgisayardan seçerek yüklemektir. Birinci yolda sistem evrağın altına otomatik olarak elektronik imzanızı atar. Fakat ikinci yolu kullanırken bilgisayarınızdan seçtiğiniz dosyanın üzerinde ıslak imzanızın olduğundan emin olmalısınız. 

Yani kısaca özetlemek gerekirse talep takririnizin altına ıslak imzanızı atın. Daha sonra imzalı belgeyi scanlayıp yada resmini çekip sisteme yükleyin. Talep Takririnizi birinci yolla yükleyecekseniz zaten sistem otomatik olarak elektronik imzayı evrağa atar.
Soru: Harç yatırma ekranında sistem bana sayfa sayısını soruyor. Sayfa sayısını nasıl bileceğim ? 

Cevap: Talep takririniz kaç sayfa ise sayfa sayısına o değeri gireceksiniz. Talep takririnin kaç sayfa olduğunu ise ‘önizle’ yada ‘E-Davalarım’ altından ‘Yazdır’ düğmesini kullanarak öğrenebilirsiniz. Tarayıcınızda ‘File->Print Preview’ menüsünden evrağın kaç sayfa olduğunu görebilirsiniz. Emin olmadığınız durumlarda sayfa sayısını emin olmadığınız rakamdan bir fazla giriniz.
Soru: Yeni nesil bir cep telefonum var. Onu kullanarak dava açabilirmiyim?
Cevap: Evet. Güncel bir web tarayıcısını ve jpeg yada pdf formatını destekleyen herhangi bir mobil cihazdan dosyalama yapabilirsiniz. 
